

Jan Trojan, Odraz bojů v severní Africe v německém tisku na příkladu Znojemska. Bakalářská práce FF JU, České Budějovice 2008, 80 s.

Posudek oponenta:

Jan Trojan se rozhodl zpracovat ve své bakalářské práci události na severoafrických bojištích v období druhé světové války, a to z pohledu německé válečné propagandy – na příkladu dvou německých periodik Znojemska (Sudety) – Znaimer Tagblatt a Znaimer Wocheblatt.

Vzhledem k trvání bojů je logické jeho zaměření na léta 1941-1943, svou práci přitom pojal jako komparaci „skutečných“ vojenských dějin té doby s jejich obrazem v daných tiskovinách, přičemž jeho závěry jsou přesvědčivé, do určité míry ovšem očekávatelné – vítězství s tučnými titulky, prohry jako plánovaná přeskupení sil drobnějším tiskem, případně na druhé straně novin. To není zdaleka taktika typická jen pro Třetí říši a daná periodika. Ba v rámci žurnalistiky první poloviny 20. století lze říci, že jde spíše o potvrzení pravidla – ani meziválečná československá žurnalistika nevynikala nezávislostí na politickém zadání a preferencích daného listu.

Je otázka, zda by nebylo vhodnější oddělit do samostatných kapitol ony dvě složky práce – politicko-vojenské záležitosti severoafrických bojů mezi Osou a Spojenci od jejich obrazu ve znojemských periodikách; takto je před námi spíše mozaika – kaleidoskop událostí, jež ve výčtovém pojetí není úplně snadné interpretovat. Mnohdy tak citace z daných periodik působí jen jako „ilustrace“ obecně vojenského výkladu.

Na druhé straně je třeba ocenit práci Jana Trojana s prameny a literaturou, jíž využil v poměrně širokém spektru a nezalekl se ani cizích jazyků. Z práce je patrné, že faktografii druhé světové války a jejího severoafrického bojiště dokonale ovládá. Opomineme-li četné překlepy (snad špatné umístování mezer mezi slovy při psaní na počítači?), lze říci, že autor ovládá i zásady historikova řemesla.

Obrazová příloha, nepochybně zajímavá, se také převážně váže k prvnímu rozměru práce – tedy popisu vojenských operací v severní Africe.

Hodnocení práce vyplývá z výše uvedeného znění posudku. Nelze popřít informační přínos bakalářské práce Jana Trojana, na druhé straně interpretaci autor zůstal leccos dlužen.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a s přihlédnutím k formální stránce jejího textu **hodnotím stupněm velmi dobrým**.

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Bohumil Jiroušek', with a stylized flourish at the end.

doc. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr.

České Budějovice 13. května 2008